

列车逼近,他毫不犹豫跳站台救人

本报记者 沈振

做调车员手腕两次
动刀,不得已转做客运员

1990年,王金国接过父亲的班,在青州杨家庄站干起了助理值班员。虽然工作又苦又累,但年轻的王金国干起来十分有劲,三个月后便出师独当一面。

由于家距杨家庄站有20多里路,王金国不得不每天骑着自行车上下班。“苦,现在的年轻人谁受过那罪。”回想起当初风里来雨里去的日子,王金国到现在还忘不了那时受的苦。

1997年杨家庄站被取消,王金国被调到了更为忙碌的青州南站,继续从事调车工作。这一干又是13年,直到2010年,他被查出患有腕关综合征。

调车工作需要调车员每天不断地用手抓在货车车皮上,支撑自己的身体。这对体重近200斤的王金国来说,手腕的负荷太大。“以前两只手不时会感到麻,但一直没当回事。”直到后来,他连筷子都拿不起来了。到医院说是腕关综合征,王金国被要求必须马上动手术。

2010年年底和2011年6月份,王金国的手腕先后两次做了手术,医生嘱托他手腕千万不能再长时间用力。不得已,他向单位申请了工作调动,在家静养了1年后,他被调到了青州站做站务员。

来到新岗位后,王金国利用一切可利用的时间,适应客运工作。站务员的工作需要背下列车时刻表,这对45岁的王金国来说并非易事。“我当时就把资料抄在纸上,放在口袋里,有空就背。”很快王金国便熟悉了客运工作,并且干得很出色。

“下意识”跳站台救人,事后才冒出一身冷汗

今年3月2日晚7点20分左右,

2014年3月2日晚,青州火车站站务员王金国在当班期间,不顾生命危险,在火车即将驶过的瞬间,成功挽救了一位企图跳站台自杀的乘客。

今年47岁的王金国,在铁路已经兢兢业业地干了25年。王金国一家是典型的“铁路世家”,父亲干行车一辈子,24岁的儿子也在青岛动车所工作。从调车员到现在的客运员,踏踏实实、有责任心是大家对王金国的一致评价。



王金国帮助旅客上车。青州站供图

王金国像往常一样,在站台准备接7点23分到站的K208次列车进站。远处驶来的K208次列车的车灯非常晃眼,他一边巡视站台,一边吹哨提示旅客远离站台注意安全。

突然一声女人的尖叫伴着远处火车进站的声音响起,“快!有人跳下站台了。”骚动的旅客叫喊着。王金国循着叫喊声望过去,发现一名男子躺在铁轨中间,不远处的火车正鸣笛开进站台。这时,王金国毫不犹豫地跳了下去,在火车即将驶过的一瞬间将轻生男子拉进铁轨旁边的股道内,王金国紧紧地男子按趴在地上,以免他再出意外。站台上到处是乘客“啊——啊”的尖叫声。“那位男子当时已经瘫在地下,起不来了。”

随后,也已是一身冷汗的王金国通过对讲机喊来了同事,将瘫在地上的男子抬上站台,送到了火车站派出所。“送到那我就走了,我还要当班,所以没留在那里。”王金国告诉记者,离开派出所时他觉得刚才的惊险一刻并没有什么。

“第二天躺下睡觉时,再回想这事,我就开始全身冒冷汗,胡思乱想了。”王金国说,万一当时时间来不及怎么办。过后很多人都在问王金国当时的想法,王金国只有三个字“下意识”。他觉得保护旅客的生命安全是他的职责所在。

“现在有时想起那事,还是会起鸡皮疙瘩。”即使救人的事情已经过去半年的时间,但王金国还是心有余悸。不过王金国并不后悔自

己的行为,“换做谁也都会那样做的。”

“你不救人后悔一辈子,出事我们痛苦一辈子”

救人后的第三天,王金国才敢将跳站台救人事情告诉妻子,“她听了之后,比我还后怕呢。”说起妻子的后怕,王金国咯咯地笑了起来。

那几天,妻子总是跟他唠叨,万一出事了家里怎么办。

“我不可能看着他在我面前出事,我却见死不救,那样的话,我会后悔一辈子的。”这是王金国在妻子每次唠叨起这事时一贯的回答。

妻子觉得自己说不过他,便打电话将事情告诉了在青岛上班的儿子,让她没想到的是,儿子却站在了王金国这边。过后,儿子打电话给王金国说,“要是我当时在跟前,我也会跳下去救他。”儿子的话让王金国觉得很感动,觉得自己的儿子也是个有担当的男人。

父子俩都觉得救人是一个男人应该做的,而王金国的妻子却说了一句让两个男人都不禁心头一震的话,“你不救人后悔一辈子,万一出事我们痛苦一辈子。”说出妻子那句话,这个一米八多的山东大汉有点动情。

王金国理解妻子对自己唠叨,慢慢地妻子也理解了他救人的举动,现在妻子也在不停地对他说着一句话,不论干什么都要注意安全。“我牢记在心,因为我是家里的顶梁柱,为了家也得注意安全。”

为多挣钱给儿子买婚房,几乎不请一天假

今年24岁的儿子,在青岛动车检修所已经工作两年了,儿子已经立业,也该成家了。现在摆在王金国夫妇面前的是,给儿子买套婚房,这是现在家里的头等大事。

王金国原来设想,给儿子先在青州买套房子,以后再在青岛换套。“现在交通那么发达,青州到青岛也就一个多小时,来回都很方便。”可是对于父亲的打算,儿子并不很赞同,他想直接在青岛买房。

“青岛买一套房,在青州快能买三套了。”每次说起买房,王金国都一脸愁云。可为了儿子,他只有埋头苦干。

如今王金国除了有万不得已的事情外,几乎从不请假,因为对他来说请一天假,就意味着少挣一天的工资。“我媳妇的工资也不高,我俩一个月工资加起来,还买不了青岛的一个平方,哪还敢请假。”

现在在王金国眼里,除了工作就是儿子的房子,“把工作干好,也就能多帮儿子一点。”王金国说出一句实在不能再实在的话。

图说济铁



近日,济铁聊城工务段职工为京九铁路孙口黄河特大桥安装滴水檐排水孔接长装置,延长桥梁混凝土使用寿命。 济南铁路局微博 供图



济南西工务段利用中秋小长假加强高铁设备检查,对晃车地点进行集中整治,对站区关键设备做好巡检。图为该段职工夜间整治白马山2号道岔。 崔俊杰 摄



近日,青岛供电段对青荣城际铁路接触网设备开展立体式、全方位检查验收。图为该段职工在测量锚段关键线间距。 弭远波 王斌 摄影报道



在秋季整修工作中,济南西机务段对机车设备进行全面检查整治,消除冬季惯性故障。图为检修人员检测车钩高度。 张汝峰 姜爱勇 摄影报道